星期二



明年1月1日起,生活垃圾焚 烧发电行业监管将更严格、更规范。 垃圾焚烧厂按规定将安装使用自动 监测设备,并与生态环境主管部门 的监控设备联网。自动监测数据可 以作为判定垃圾焚烧厂是否存在环 境违法行为的证据,全国400余家 生活垃圾焚烧发电厂,将全部向社 会公开5项常规污染物排放数据。

明年1月1日起、《生活垃圾焚 烧发电厂自动监测数据应用管理规 定》(以下简称《管理规定》)将正式 实施。按照规定,垃圾焚烧厂应安装 使用自动监测设备, 并与生态环境 主管部门联网。自动监测数据可以 作为判定垃圾焚烧厂是否存在环境 违法行为的证据。新规实施后,全国 400 余家生活垃圾焚烧发电厂,将 全部向社会公开5项常规污染物排 放数据。

### 探访1

### 不像焚烧厂的垃圾焚烧厂

杭州目前共有 17 座生活垃圾 末端处理设施,其中焚烧厂8座。杭 州九峰垃圾焚烧发电厂是杭州市区 内规模最大的焚烧厂,位于西湖西 侧约20公里处,主要处理城西区域 的"其他垃圾"。

身处其中,这座垃圾焚烧厂给 人的直观感受更像一家运行规范的 企业,安静、没有异味。只有不时在 厂区道路上行驶的密闭式垃圾运输 车,以及西南角冒着白色水蒸气的 冷却塔,透露着这座厂的身份。

厂区内最大的灰色建筑是焚烧 厂的核心,里面是垃圾储仓、焚烧炉 和一系列烟气、污水处理设施。垃圾 送到焚烧厂后,通过卸料平台倒入 垃圾仓,发酵五到七天,过滤水分提 高垃圾热值便于焚烧, 期间产生的 垃圾渗滤液通过垃圾仓下侧管道输 人渗滤液站,进行无害化处理,最后 成为中水全部回用于厂区生产和绿

垃圾发酵滤水完成后, 垃圾仓 上方控制室内的工作人员操纵钢铁 抓斗抓取垃圾投入焚烧炉, 焚烧产 生的热能转化为高温蒸气, 使发电 机产生电能。在九峰垃圾焚烧发电 厂,每吨垃圾焚烧可产生约500度 电,该厂设计日处理生活垃圾 3000 吨,全年通过垃圾焚烧可产生上网 电量近4亿度,大约可供20万户居 民用电一年。

"发电不是垃圾焚烧发电厂的 主要功能,最大的效用在于环保。" 光大环保能源(杭州)有限公司副 总经理余坤嵛介绍,运送来的垃圾 通过焚烧可消纳近九成,产生的炉 渣也可以用于制作再生砖,大大节 约了原本用于填埋垃圾的土地资

#### 探访2 焚烧炉温变相监控二公式英

余坤嵛介绍, 垃圾焚烧后产生 的烟气和危险废物, 经过半干式反 应塔、布袋除尘器、湿式洗涤塔等一 系列处理设施,最终达到无害排放。

"颗粒物 0.12mg/m3、二氧化硫 1.12mg/m3……"在九峰垃圾焚烧发 电厂门口的一块电子屏幕上,实时 记录着5项烟气排放数据。安装自 动监测设备,在厂区门口竖立电子 显示屏公布排放数据,数据与生态 环境部门联网, 是目前垃圾焚烧发 电厂的普遍做法,已覆盖全国现有 401 家垃圾焚烧厂

记者注意到,在屏幕上的五项 烟气排放数据以外,还有一项"炉膛 温度"数据。12日上午9点左右,杭 州九峰垃圾焚烧发电厂的数据显 示,该厂焚烧炉膛温度为1044℃。 即将实施的《管理规定》要求,垃圾 焚烧厂在正常工况下, 要确保焚烧 炉炉膛内测量温度的5分钟均值不 低于850℃。生态环境部华南环境 科学研究所研究员海景解释, 根据 二公式英在850℃环境下停留两秒 即可分解的特性, 焚烧炉内温度成 为二噁英的有效监测手段。

#### 一个月内超标5天 焚烧厂将限产或者停产

国内对于垃圾焚烧发电行业的 治理历时已久,近年来对这一行业的 整治更趋于严格和规范。2016年,垃 圾焚烧发电行业列为首批达标整治 重点行业,先行实施全面达标排放计 划的标志性工程。两年后,垃圾焚烧 发电行业达标排放专项整治正式纳 入污染防治攻坚战"7+4"行动。

12月初,生态环境部出台了 《管理规定》,明年1月1日起正式 实施。新规实施后,全国400余家生 活垃圾焚烧发电厂的颗粒物、氮氧 化物等5项烟气排放数据,将向社 会公开

根据规定,垃圾焚烧厂应安装 使用自动监测设备, 与生态环境主 管部门的监控设备联网,并确保自 动监测数据真实有效。自动监测数 据可以作为判定垃圾焚烧厂是否存 在环境违法行为的证据。

中国政法大学教授王灿发认为,《管 理规定》的出台,将实现对各个垃圾 焚烧发电厂的全天候环境监管,依 法打击超标排污、弄虚作假等违法 行为,倒逼行业优胜劣汰。同时,可 以促进垃圾焚烧发电企业练好"内 功",提高环境管理水平,健全环境 治理体系,促使其从"要我守法"到 "我要守法"的转变,切实树立行业 良好社会形象,促进行业高质量发 (黄哲程)

## 新修订的《中国新闻工作者职业道德准则》 12月15日向社会公布

新修订的《中国新闻工作者职业道 德准则》12月15日向社会公布。准则共 7条31款。

准则提出,新闻工作者要坚持用习 近平新时代中国特色社会主义思想武装 头脑,增强"四个意识",坚定"四个自 信",做到"两个维护",牢记党的新闻舆 论工作职责使命,不断增强脚力、眼力、 脑力、笔力,自觉遵守国家法律法规,恪 守新闻职业道德,自觉承担社会责任,做 政治坚定、引领时代、业务精湛、作风优 良、党和人民信赖的新闻工作者。

准则提出,坚持以人民为中心的工 作导向,保持人民情怀,及时回应人民群 众的关切和期待, 畅通人民群众表达意 见的渠道。加强和改进舆论监督,激浊扬 清、针砭时弊,坚持科学监督、准确监督、 依法监督、建设性监督。

准则强调,坚持新闻真实性原则,努 力到一线、到现场采访核实,报道做到真 实、准确、全面、客观。坚持网上网下"-个标准、一把尺子、一条底线"

准则强调,坚持改进创新,遵循新闻 传播规律和新兴媒体发展规律, 强化互 联网思维,顺应全媒体发展要求,创新理 念、内容、体裁、形式、方法、手段、业态 等,适应分众化、差异化传播趋势,敢于 打破思维定势和路径依赖, 善于运用网 络新技术新应用,不断提高传播力、引导 力、影响力、公信力。

准则提出,增强法治观念,遵守宪法 和法律法规,切实维护国家政治安全、文 化安全和社会稳定。遵守党的新闻工作 纪律,遵守新闻采访规范,尊重和保护新 闻媒体作品版权。

准则提出, 要努力培养世界眼光和 国际视野, 生动诠释中国道路、中国理 论、中国制度、中国文化,着重讲好中国 的故事、中国共产党的故事、中国特色社 会主义的故事、中国人民的故事,让世界 更好地读懂中国。

1991年1月,中华全国新闻工作者 协会第四届理事会第一次全体会议通过 了《中国新闻工作者职业道德准则》,后 历经 1994年4月、1997年1月、2009年 11 月三次修订。准则颁布以来,在加强新 闻队伍建设、提升新闻工作者职业素养 方面发挥了积极作用。准则从上次修订 至今已有10年时间。10年来,我国新闻 事业面临的形势、新闻队伍结构发生了 巨大变化。立足新时代的新形势新任务 新要求,中华全国新闻工作者协会对准 则进行了第四次修订,并于11月7日经 中华全国新闻工作者协会第九届全国理 事会第五次常务理事会审议通过。

(华闻)

# 教育部强调师德师风第一标准 严重违规者将终身禁教

教育部 12 月 16 日召开新闻发布 会介绍,教育部、中央组织部、中央宣传 部、国家发展改革委、财政部、人力资源 社会保障部、文化和旅游部等日前联合 印发《关于加强和改进新时代师德师风 建设的意见》。这一意见和 2018 年出台 的高校、中小学、幼儿园教师职业行为 十项准则结合在一起,构建起完备的新 时代师德师风建设的制度体系。

教育部教师工作司司长任友群表 示,要把立德树人的成效作为检验学校 一切工作的根本标准,把师德师风作为 评价教师队伍素质的第一标准。要针对 新形势下师德师风方面存在的新问题, 坚持综合施策,专项治理,将师德违规 行为消除在萌芽的状态。要正视仍有个 别教师顶风违纪的现实,通过严格的监 督考核进行约束,通过严肃的处理措施 坚决惩处,使违规者付出代价,严重的 要终身禁止从教,切实起到警示震慑作

"思想政治学习和师德素养提升面 向全体教师,没有例外者。"任友群说, 要将师德师风建设融入教师的资格认 定、招聘引进、日常考核、职称评聘、推 优评先、表彰奖励、科研和人才项目申 请等各个方面。

针对近期发生的个别高校教师违 反师德师风的事件,任友群表示,教育 部一直高度重视师德师风建设,对极个 别教师性骚扰学生等侵害学生身心健 康的行为"零容忍"。教育部将进一步推 动地方和高校深入贯彻落实教师职业 行为十项准则,加强教育引导和日常管 理,同时,要加大违规行为督促查处力 度,并继续公开曝光,让违规者付出沉 重的代价,着力营造风清气正的教育生

## 我区 14 个火车站 明日起启用电子客票

据中铁呼和浩特局消息,12月18 日起,呼和浩特、包头、鄂尔多斯、乌兰 察布等 14 个火车站将实行高铁和动 车电子客票业务。凡购买动车组车票 的旅客,从12月18日起无需提前取纸 质车票,只要刷身份证或手机二维码 即可进站、验票。高铁电子车票待开通 后同步启用。

内蒙古境内推行电子客票的车站 包括包头、包头东、萨拉齐、察素齐、呼 和浩特、呼和浩特东、旗下营南、卓资 东、乌兰察布、兴和北、托克托东、准格 尔、东胜东、鄂尔多斯 14 个车站。其中 旗下营南和兴和北站将与张呼高铁开 通运营时同步启用。高铁和动车组列 车实行电子客票业务后, 旅客通过 12306 网站(含"铁路 12306"手机 APP) 购票, 乘车信息可通过系统预留手机 号码,以短信形式通知旅客本人。通过 车站售票窗口、自动售票机购票的旅 客,铁路部门提供购票信息单,可现场 向工作人员提供或自行录入手机号 码。购票信息单仅作为旅客购票的信 息提示,不作为乘车凭证。

进出站时, 使用身份证等可识读 证件购票的旅客, 凭购票时所使用的

乘车人有效身份证件原件, 可通过自 助闸机办理验证、进出站检票手续。使 用户口本等其他无法自动识读证件购 票的旅客,以及持儿童票的旅客乘车 时,需要持购票时所使用的本人或同 行成年人有效身份证件原件, 通过人 工通道完成验证、进出站检票手续。

乘车过程中,遇列车工作人员查 验车票时, 旅客应出示购票时使用的 有效身份证件原件。

需要注意的是,使用电子客票学 生票的旅客,每学年要持身份证、学生 证到车站售票窗口办理核验绑定手 续。核验通过后,方可持身份证或扫二 维码直接检票进站。实行电子客票除 了进出站方便快捷以外,退、改签车票 也更加方便。如果未打印报销凭证,旅 客可以通过线上线下多种渠道办理 退、改签手续;如果已经打印报销凭证 或者使用现金支付的旅客, 则必须到 车站指定窗口办理

如需报销, 旅客可于开车前或乘 车之日起30天内, 凭购票时使用的有 效身份证件原件,到车站售票窗口、自 助取售票机或具备条件的车站出站口 处打印报销凭证。